

मौर्य काल के दौरान आर्थिक और सामाजिक स्थिति

राहुल कुमार

शोधार्थी

ललित नारायण मिथिला विश्वविद्यालय दरभंगा बिहार

सार

सुंदर सीतासिकों में से पहला विश्वास है, जिसमें विश्वास रखने या भरोसा करने की विशेषता है। प्रत्येक मानसिक कारक के चार पहलू होते हैं। पहली विशेषता है। दूसरा फंक्शन है। तीसरी अभिव्यक्ति है। चौथा निकटतम कारण है। जब हम मानसिक कारकों का अध्ययन करते हैं, न केवल मानसिक कारकों का बल्कि अभिधम्म के विषयों का, तो हम इन चार पहलुओं के संदर्भ में उन्हें समझने की कोशिश करते हैं। यदि आप उन सभी को याद नहीं कर सकते हैं, तो बस पहली विशेषता को याद करने का प्रयास करें, क्योंकि यह महत्वपूर्ण है। आपको प्रत्येक मानसिक स्थिति की विशेषता पता होनी चाहिए। तो साधु में आस्था रखने या किसी चीज पर भरोसा करने की विशेषता है – बुद्ध, धम्म, सौघ, आदि में विश्वास रखना।

भूमिका

इसका कार्य स्पष्ट करना है, क्योंकि पानी साफ करने वाला रत्न गंदा पानी साफ हो जाता है।¹ अठासलिनी और विभाग में भी यह बताया गया है कि एक सार्वभौमिक सम्राट के पास एक कीमती रत्न होता है। उस रत्न में जल को शुद्ध करने का गुण होता है। मान लीजिए वह लड़कर बाहर गया। तब वह थक गया था और वह पानी पीना चाहता था। वह अपने अनुयायियों से कहता है कि वह पानी पीना चाहता है लेकिन उस समय पानी गंदा हो सकता है क्योंकि वे नदी में लड़ रहे थे। जब उसके पास मणि हो तो वह उस रत्न को जल में डाल देता है। कीचड़ कम हो जाएगा और पानी साफ हो जाएगा। जब हमारे मन में साधु का उदय होता है, तब हमारा मन निर्मल हो जाता है। इसका कार्य स्पष्ट करना, मन को जल-शोधक रत्न की तरह शुद्ध करना है।¹

ध्या इसका कार्य निर्धारित करना है, जैसा कि कोई बाढ़ को पार करने के लिए निर्धारित कर सकता है।¹ आगे बढ़ना का वास्तव में अर्थ है सही में जाना, भीतर उतरना, प्रवेश करना। यहाँ भाष्य उपमा देकर समझाते हैं। लोग नदी पार करने की कोशिश कर रहे थे। नदी मगरमच्छों और अन्य जानवरों से भरी हुई थी। इसलिए सुरक्षित नहीं था। ये लोग इतने बहादुर नहीं थे इसलिए किनारे पर खड़े होकर इधर-उधर देख रहे थे। तभी एक बहादुर आदमी साथ आता है और उनसे पूछता है कि वे क्या कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि वे नदी पार करना चाहते हैं, लेकिन वे मगरमच्छ और अन्य जानवरों से डरते हैं। उसने

¹ बुद्ध की शिक्षाएं (उच्च स्तर, खंड ५) धार्मिक मामले विभाग प्रेस, यांगून, म्यांमार, 2001।

अपनी तलवार उठाई और कहा, ष्वस मेरे पीछे आओ। वह नदी में कूद गया और मगरमच्छों और अन्य लोगों को डराने के लिए उनके आगे-आगे चला गया।

तो वह उस आदमी की मदद से लोगों को इस किनारे से दूसरे किनारे तक सुरक्षित ले गया, उस आदमी का पीछा करते हुए, लोग नदी पार करने, बाढ़ पार करने में सक्षम हुए।

उसी तरह जब साधु होता है तो आप पुण्य कर्म करने में सक्षम होते हैं। जब आपके पास आत्मविश्वास है, जब आपके पास बुद्ध, धम्म, सौघ, प्रशिक्षण, अपने आप में विश्वास है, तो आप चीजें कर सकते हैं। साधु एक बहादुर आदमी की तरह है जो लोगों को मगरमच्छों और अन्य लोगों से भरी नदी के पार ले जाता है।

श्रद्धा होना इसकी विशेषता है, या इसकी विशेषता भरोसा करना है। इसका कार्य स्पष्ट करना है, जैसे जल समाशोधन रत्न, या इसका कार्य प्रवेश करना है, जैसे बाढ़ के पार जाना। यह गैर-धुंधलापन के रूप में प्रकट होता है, या यह संकल्प के रूप में प्रकट होता है। इसका निकटतम कारण कुछ ऐसा है जिस पर विश्वास करना है, या इसका निकटतम कारण अच्छे धम्म (सद्धम्म) को सुनने से शुरू होने वाली चीजें हैं जो धारा-प्रवेश के कारक हैं।

यह अधूरेपन के रूप में प्रकट होता है, (जब मन स्पष्ट होता है, यह धूमिल नहीं होता है।) अर्थात् मन की अशुद्धियों को दूर करने, या एक संकल्प के रूप में। आप अधिमोक्खा से मिले हैं। अधिमोक्ख नामक एक मानसिक कारक है। यह छह सामयिक-विटक्का, विकार, अधिमोक्खा में से एक है। अधिमोक्खा संकल्प है। वहाँ अधिमोक्खा सामयिक होता है और यह परिवर्तनशील होता है। यह स्वस्थ और अहितकर दोनों प्रकार की चेतना के साथ हो सकता है। आस्था या साधना में संकल्प का तत्व होता है। पहले हमें यह समझना चाहिए कि अधिमोक्ख दो प्रकार के होते हैं।

साधारण अधिमोक्ख है जो कुसल और अकुसल दोनों के लिए सामान्य है। और यही आस्था है अधिमोक्खा। जब आपके पास विश्वास होता है, तो आपके पास इस तरह का संकल्प होता है। यही है! यह बात है विश्वास करने की! ऐसे में, आपके पास यह संकल्प है और इसका पालन करें। संकल्प का एक तत्व है, अपना मन बनाने का एक तत्व है, विश्वास में या साधु में निर्णय लेने का। साधु का अर्थ केवल श्रद्धा रखना नहीं है। यहाँ विश्वास होना समझ पर आधारित है। और जब आप समझते हैं कि कुछ आपके विश्वास का एक वास्तविक उद्देश्य है, तो आप तय करेंगे कि यह अच्छा है। तब आप उस पर विश्वास करते हैं या उस पर विश्वास करते हैं। साधु में संकल्प का तत्व है।

इसका निकटतम कारण विश्वास करने के लिए कुछ है। इसका अर्थ है बुद्ध, धम्म, सौघ और अन्य। या शुभ धम्म आदि का श्रवण जो धारा-प्रवेश के कारक बनते हैं। श्वह धारा-प्रवेश के कारक हैं - कुछ चीजें हैं जो सोतोपट्टी मग्गा और सोतोपट्टी फला की प्राप्ति की ओर ले जाती हैं। महान लोगों के साथ जुड़ना, धम्म को सुनना, बुद्धिमान चिंतन और विपश्यना के कारक, ये धारा-प्रवेश के घटक या कारक कहलाते हैं। यदि आप सोतपन्नहुड तक पहुंचना चाहते हैं, तो आप इन चार बातों का पालन करें। महान लोगों या जानकार लोगों के साथ जुड़ना, सुनना अच्छे धम्म के लिए, बुद्धिमान प्रतिबिंब और कारक या विपश्यना साधना के निकटतम कारण हैं।

दीना, शील और भवानी जैसे पुण्य कर्म करने के बहुत अवसर हैं । इसलिए मानव संसार एक अच्छी मंजिल है। और यह दूसरी दुनिया से बेहतर है।

मानव दुनिया कैसे कीमती है, इसका स्पष्ट रूप से वर्णन किया गया हैरू जब देवता मृत्यु के करीब आने के संकेतों को समझते हैं, तो वे एक दूसरे को तीन तरीकों से प्रोत्साहित करते हैं यहाँ से जाओ, एक अच्छे गंतव्य के लिए दोस्त। एक अच्छी मंजिल पर जाने के बाद, वह लाभ प्राप्त करें जो प्राप्त करने के लिए अच्छा हो। जो लाभ प्राप्त करना अच्छा हो, उसे पाकर उसमें स्थिर हो जाओ।

जब यह कहा गया, तो एक निश्चित भिक्षु ने बुद्ध से पूछा ध्आदरणीय श्रीमान, देवों का क्या अर्थ है एक अच्छे गंतव्य पर जाने का? उनके उस लाभ का क्या अर्थ है जो प्राप्त करना अच्छा है? उनके सुस्थापित बनने का क्या अर्थ है?

बुद्ध ने इस प्रकार उत्तर दिया, मानव अवस्था , भिक्षु , एक अच्छा गंतव्य है ।

मानव राज्य एक अच्छा गंतव्य क्यों है? क्योंकि, मानव अवस्था में, अच्छे कर्म करने के बहुत सारे अवसर होते हैं जैसे कि दीना अर्पित करना, शीला का पालन करना और ध्यान (भवानी) का अभ्यास करना। इन्हीं कारणों से कहा जाता है कि मानव संसार एक अच्छी मंजिल है।

दीन करना आसान है क्योंकि, यहाँ, तीन उपयुक्त शर्तें हैंरू भेंट करने के लिए चीजें, उन चीजों को अर्पित करने की इच्छा और कोई प्रसाद प्राप्त करने के लिए।

ये तीन स्थितियां मानव जगत में आसानी से मिल जाती हैं। आय और कमाई के साथ लोगों के पास चीजों की पेशकश करने का साधन है। वे अपनी व्यक्तिगत परिस्थितियों के आधार पर कम या ज्यादा, अच्छे या बुरे की पेशकश कर सकते हैं। चीजों को अर्पित करने की इच्छा भी आसानी से पैदा की जा सकती है। और, अंत में, हमें केवल यह देखने के लिए चारों ओर देखना है कि दुनिया उन लोगों से भरी हुई है जिन्हें जरूरत है और जो दिया जाता है उसे प्राप्त करने के योग्य हैं। तो, हम देखते हैं कि मानव संसार एक अच्छा गंतव्य है।

साधना की विशेषता

बुद्ध ने केवल मनुष्यों को भिक्षुओं के रूप में नियुक्त करने की अनुमति दी , लेकिन देवों को नहीं । इसलिए, दो सौ सत्ताईस सिखपद मानव भिक्षुओं के कल्याण के लिए निकलते हैं । मनुष्य आसानी से उपदेशों का पालन कर सकता है। लेकिन, देव लोकों में पाए जाने वाले उदात्त कामुकता के कारण , आमतौर पर देवताओं के लिए उनका निरीक्षण करना अधिक कठिन होता है।

मनुष्यों के लिए यह आसान है कि देवों के लिए दृश्य वस्तुओं, ध्वनि वस्तुओं आदि के प्रति अपने लगाव को त्यागना है, जिससे हम सभी अपने दैनिक जीवन में संपर्क में आते हैं। लेकिन देवों को अपने आप पर संयम रखना कहीं अधिक कठिन लगता है, अपने संसार के कामुक सुखों के प्रति अपने लगाव को त्यागने की तो बात ही छोड़ दें।

दूसरी ओर, मनुष्य को आमतौर पर अपने जीवन में कठिनाइयों और कष्टों का अनुभव होता है। इस वजह से, वे अंतर्दृष्टि ध्यान का अभ्यास करके घटनाओं को वास्तव में देख सकते हैं और वे अच्छे कर्म करने के मूल्य को याद करते हैं। लेकिन,

कामुक सुखों से भरा जीवन जीने वाले देवता अच्छे कर्मों की खेती के प्रति लापरवाह हो जाते हैं। विशेष रूप से, देवों के लिए अंतर्दृष्टि ध्यान का अभ्यास करना कठिन होता है ।

इसके अलावा, बुद्ध केवल मानव संसार में प्रकट होते हैं। हालाँकि बुद्ध का निधन हो गया, लेकिन उनकी शिक्षाएँ और उनके शिष्य अब तक फल-फूल रहे हैं। एक व्यक्ति बुद्ध, पक्केका बुद्ध और बुद्ध का एक महान शिष्य बनने का प्रयास कर सकता है । दिव्य प्राणियों के पास ये अवसर नहीं हो सकते। इसलिए मानव राज्य एक अच्छा गंतव्य है।

दूसरे प्रश्न का उत्तर है मनुष्य बनना , बुद्ध द्वारा सिखाए गए धम्म और विनय में विश्वास प्राप्त करना देवों का अर्थ है श्वह लाभ जो प्राप्त करने के लिए अच्छा है ।

विश्वास के संबंध में, सौयुक्त निकोय में प्रवचन कहता है

“विश्वास मनुष्य का साथी है

अगर किसी के विश्वास में कमी नहीं है,
प्रसिद्धि और प्रतिष्ठा उसके पास आती है,
और वह शरीर छोड़कर स्वर्ग में चला जाता है।

लोगों के विभिन्न प्रकार के साथी होते हैं जैसे मित्र, प्रेमी, पत्नी, पति, बच्चे और शिक्षक आदि। वे केवल अस्थायी रूप से हमारे साथ हैं और जब हम इस दुनिया को छोड़ते हैं तो वे हमारा अनुसरण नहीं कर सकते। तो वे असली साथी नहीं हैं। विश्वास ही हमारा सच्चा साथी है। विश्वास के बिना हम कोई भी पुण्य कार्य नहीं कर सकते। यह विश्वास के कारण है कि हम मेधावी कार्य करते हैंरूप उपहार देना, नैतिकता का पालन करना और ध्यान अभ्यास में संलग्न होना। इस प्रकार, प्रसिद्धि और प्रतिष्ठा हमारे पास आती है और हम मृत्यु के बाद अच्छे लोकों में पुनर्जन्म लेंगे। इसीलिए श्रद्धा (साधु) को श्वह लाभ जो प्राप्त करना अच्छा है² कहा गया है।

तीसरे प्रश्न का उत्तर है धारा विजेता बनने का अभ्यास करके अटूट विश्वास की स्थापना करना देवों के बनने का अर्थ है। अच्छी तरह से स्थापित । ”

के प्रथम चरण में पहुंचने पर अडिग विश्वास प्राप्त होता है , जब संशयपूर्ण संदेह (विसिकिकचि) का बंधन समाप्त हो जाता है। यह स्ट्रीम- विजेता के विशिष्ट गुणों में से एक है । धारा-विजेता के चार विशिष्ट गुण हैं। वे प्रबुद्ध के प्रति अटूट आस्था, सिद्धांत के प्रति अडिग आस्था, आदेश के प्रति अडिग आस्था और पूर्ण नैतिकता हैं। इन चार गुणों को सोतोपट्टीयंग कहा जाता है।

जब कोई व्यक्ति सोतीपत्ती का फल प्राप्त कर लेता है , तो उसकी आस्था को कोई भी वैरागी या ब्राह्मण या देव या मूर या ब्रह्मा या दुनिया में किसी और के द्वारा नष्ट नहीं किया जा सकता है और तीन ट्रिपल रत्नों में उसकी आस्था अडिग हो जाती

² बुद्ध के संख्यात्मक प्रवचन ३, विस्तार प्रकाशन, नई दिल्ली, 2005।

है। धारा—विजेता बनने पर वह निम्नतर लोकों में जन्म के अधीन नहीं रहता और वह दृढ़ता से स्थापित हो जाता है। इसलिए उनके विश्वास को प्सुस्थापित कहा जाता है। यदि विश्वास अच्छी तरह से स्थापित हो गया है, तो मानव संसार वास्तव में एक अच्छी मंजिल है।

हमें इस बात की कोई गारंटी नहीं है कि हम चार शोकपूर्ण अवस्थाओं से मुक्त हैं या कि हमने अपूय का द्वार बंद कर दिया है। इसलिए, हमें कम से कम स्ट्रीम विनर बनने की कोशिश करनी चाहिए ताकि फिर से शोकपूर्ण धाम (आपिया) में पुनर्जन्म न हो।

हे भिक्खुओं, एक अच्छे परिवार का युवक तीन चीजों की उपस्थिति से बहुत अधिक पुण्य अर्जित करता है। तीन क्या हैं? आस्था (साधु) की उपस्थिति होने के नाते, जो कुछ दिया जाना चाहिए (देयधम्म) की उपस्थिति होने के नाते, और किसी ऐसे व्यक्ति की उपस्थिति होने के नाते जो स्वीकार करता है (दक्खिण)। इन तीनों में से, दो चीजें रूप उपहार (देय्यधम्म) और भेंट के योग्य (दक्खिणेय्या) प्राप्त करना आसान है लेकिन विश्वास नहीं। आम विश्व—लिंग की आस्था चल रही है। ऐसा कोई परिणाम नहीं है जो बिना कारण के उत्पन्न होता है। परिणाम किसी भी कारण से हैं। बुद्ध ने अपनी अधिकांश शिक्षाओं में स्थितियों के विश्लेषण की प्रकृति और सशर्त उत्पत्ति को दिखाया है। इससे पता चलता है कि बुद्ध ने अकारण दृष्टिकोण को टुकरा दिया।

आस्था का पोषक तत्व क्या है? यह प्सच्चे सिद्धांत को सुनना है। पोषक तत्वों के संबंध में बुद्ध के शब्दों में — सर्वोच्च ज्ञान से मुक्ति भी, भिक्षुओं, इसका पोषण है, मैं घोषणा करता हूँ यह एक पोषक तत्व के बिना नहीं है। और परम ज्ञान द्वारा मुक्ति का पोषण क्या है? ज्ञान के सात कारक उत्तर होना चाहिए।

आत्मज्ञान के सात कारकों में भी उनके पोषक तत्व हैं, मैं घोषणा करता हूँ वे एक पोषक तत्व के बिना नहीं हैं। और आत्मज्ञान के सात कारकों का पोषण क्या है? प्माइंडफुलनेस की चार नींव इसका उत्तर होना चाहिए।

माइंडफुलनेस के चार आधारों का पोषण क्या है? अच्छे आचरण के तीन तरीके का उत्तर होना चाहिए।

अच्छे आचरण के तीन तरीकों का पोषण क्या है? इंद्रियों का संयम इसका उत्तर होना चाहिए।

इंद्रियों के संयम का पोषक क्या है? दिमागीपन और स्पष्ट समझ इसका उत्तर होना चाहिए।

दिमागीपन और स्पष्ट समझ का पोषण क्या है? उचित ध्यान उत्तर होना चाहिए।

उचित ध्यान का पोषण क्या है? विश्वास उत्तर होना चाहिए।

आस्था का पोषक तत्व क्या है? प्सच्चे धम्म को सुनना इसका उत्तर होना चाहिए।

सच्चे धम्म को सुनने का क्या गुण है? श्रेष्ठ लोगों के साथ संगति इसका उत्तर होना चाहिए।

इसलिए, जब श्रेष्ठ लोगों के साथ जुड़ाव प्रबल होता है, तो यह सच्चे धम्म के श्रवण को प्रबल करेगा। जब धम्म का श्रवण होता है, तब विश्वास की जीत होती है। जब विश्वास प्रबल होगा, उचित ध्यान प्रबल होगा। जब उचित ध्यान दिया जाता है, तो दिमागीपन और स्पष्ट समझ प्रबल होगी।

निष्कर्ष

जब ध्यान और स्पष्ट समझ प्रबल होगी, तो इंद्रियों का संयम प्रबल होगा। जब इन्द्रियों का संयम बना रहता है, तो अच्छे आचरण के तीन तरीके प्रबल होते हैं। जब अच्छे आचरण के तीन तरीके प्रबल होते हैं, तो दिमागीपन के चार आधार प्रबल होंगे। जब माइंडफुलनेस के चार आधार प्रबल होंगे, तो ज्ञानोदय के सात कारक प्रबल होंगे। जब आत्मज्ञान के सात कारक प्रबल होंगे, तो सर्वोच्च ज्ञान द्वारा मोक्ष की जीत होगी। ऐसा परम ज्ञान द्वारा मुक्ति का पोषण है, और इसलिए यह प्रबल होता है।

जैसे जब पहाड़ों में भारी बारिश होती है और आकाश गड़गड़ाहट होता है, तो पानी नीचे की ओर बहता है, पहाड़ों में दरारों, दरारों और दरारों को भर देगा, और जब ये भर जाएंगे, तो वे थोड़ा भर देंगे तालय झीलें से भरे हुए छोटे-छोटे कुण्ड भर जाएंगे सारी झीलें छोटी नदियां भर देंगी सारी छोटी नदियाँ बड़ी नदियाँ भर देंगी और बड़ी बड़ी नदियां उस बड़े सागर को भर देंगी। ऐसा है महान महासागर का पोषण, तो यह पूर्ण हो जाता है।

सन्दर्भ सूची

1. शोभूति, थेरो, अभिधिनप्पादिपिक्सीसी, चहसंगज्ञानी संस्करण, धार्मिक मामलों का विभाग, यांगून, म्यांमार, 1958।
2. बुद्धवासु पाई, खंड, चाहासागज्ञान संस्करण, धार्मिक मामलों का विभाग, यांगून, म्यांमार, 1980।
3. धम्मपद पाई, चाहासाग्यायन संस्करण, धार्मिक मामलों का विभाग, यांगून, म्यांमार, 1992।
4. धम्मसांगनी पाई, चाहासाग्यायन संस्करण, धार्मिक मामलों का विभाग, यांगून, म्यांमार, 2004।
5. बुद्धघोसा, भददंतुकारिया, धम्मसांगनी अहकाठि (अहसलिनी), चाहासाग्यानी संस्करण, धार्मिक मामलों का विभाग, यांगून, म्यांमार, 2001।
6. एकका, दूका, टीका, कटुक्का निपुता पाई, चाहासाग्यानी संस्करण, धार्मिक मामलों का विभाग, यांगून, म्यांमार, 2002।
7. बुद्धघोष, भददंतुकारिया, एकका, दूका, टीका, कटुक्का निपुता अष्टकथी, चहसांगज्ञानी संस्करण, धार्मिक मामलों का विभाग, यांगून, म्यांमार, 1985।
8. इतिवत्तक पी, बीजजींडहद्रलंदद्र संस्करण, धार्मिक मामलों के विभाग, यांगून, म्यांमार, 1991।